



## **ПАРЛАМЕНТСКАЯ АССАМБЛЕЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**группы международного наблюдения от Парламентской Ассамблеи  
Организации Договора о коллективной безопасности за внеочередными  
выборами депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан  
(19 марта 2023 года)**

Внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан назначены Указом Президента Республики Казахстан К.К.ТОКАЕВА от 19 января 2023 года № 104 «О роспуске Мажилиса Парламента Республики Казахстан седьмого созыва и назначении внеочередных выборов депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан» (далее – Указ) в соответствии с подпунктом 2 статьи 44, пунктом 1 статьи 63 Конституции Республики Казахстан, статьей 85 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан».

На основании приглашения Министра иностранных дел Республики Казахстан М.Б.ТЛЕУБЕРДИ от 25 января 2023 года и поручения Председателя Парламентской Ассамблеи ОДКБ В.В.ВОЛОДИНА сформирована группа международного наблюдения от Парламентской Ассамблеи ОДКБ (далее – группа) в целях осуществления краткосрочного наблюдения за внеочередными выборами депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан (далее – выборы).

Координатором группы определен заместитель Председателя Постоянной комиссии по национальной безопасности Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, председатель Постоянной комиссии ПА ОДКБ по социально-экономическим и правовым вопросам А.И.МАРКЕВИЧ.

В состав группы вошли депутаты и представители высших законодательных органов государств – членов ОДКБ: Республики Армения, Республики Беларусь, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, представители Секретариата Парламентской Ассамблеи ОДКБ.

Методическая помощь в работе группы оказана Международным институтом мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдению избирательных прав граждан государств – участников МПА СНГ (МИМРД МПА СНГ) и Секретариатом Парламентской Ассамблеи ОДКБ.

Деятельность группы основывалась на принципах политической нейтральности, объективности, невмешательства в процесс проведения выборов, соблюдения законодательства Республики Казахстан. Члены

группы руководствовались Конвенцией о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах – участниках Содружества Независимых Государств (7 октября 2002 года, Кишинев) (далее – Конвенция) и другими международными стандартами в данной сфере.

Членами группы приняты во внимание результаты осуществленного МИМРД МПА СНГ анализа законодательства Республики Казахстан на предмет его соответствия принципам и нормам Конвенции, а также иным международным обязательствам Республики Казахстан в данной сфере; деятельности Центральной избирательной комиссии Республики Казахстан (далее – ЦИК), территориальных и участковых избирательных комиссий по организации выборов; сообщений в печатных и электронных средствах массовой информации Республики Казахстан, освещающих ход подготовки и проведения выборов; общего хода избирательной кампании.

В соответствии с Указом выборы были назначены на 19 марта 2023 года.

Обеспечение организации и проведения выборов было поручено Центральной избирательной комиссии Республики Казахстан (далее – ЦИК), а организационное, материально-техническое и финансовое обеспечение – Правительству Республики Казахстан.

Акимам городов Астана, Алматы, Шымкент и областей было поручено безотлагательное принятие всех необходимых мер по организационному, материально-техническому и финансовому обеспечению внеочередных выборов кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан.

Данный Указ вступил в действие со дня его официального опубликования.

В соответствии с Указом ЦИК своим постановлением №18/670 от 20 января 2023 года утвердила Календарный план основных мероприятий по подготовке и проведению внеочередных выборов депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан, назначенных на 19 марта 2023 года (далее – Календарный план).

Согласно законодательству Республики Казахстан внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан проводятся в течение двух месяцев со дня роспуска Мажилиса предыдущего созыва и назначения выборов.

В соответствии с Конституцией Республики Казахстан Мажилис Парламента страны состоит из 98 депутатов, избираемых в порядке, установленном Конституционным законом «О выборах в Республике Казахстан», по смешанной избирательной системе: 69 – по системе пропорционального представительства по территории единого общенационального избирательного округа, 29 – по одномандатным территориальным избирательным округам.

Кандидатом в депутаты Мажилиса Парламента может быть гражданин Республики Казахстан, проживающий на ее территории

последние 10 лет, достигший возраста 25 лет. Не может быть кандидатом в депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан: 1) лицо, имеющее судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке; 2) лицо, вина которого в совершении коррупционного преступления и коррупционного правонарушения в установленном законом порядке признана судом.

Право выдвижения кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента принадлежит:

1) для избираемых по партийным спискам – политическим партиям (по данным Министерства юстиции Республики Казахстан, в государстве зарегистрировано семь политических партий: Партия АМАНАТ, Демократическая партия Казахстана «Ак жол», Народная партия Казахстана, Народно-демократическая патриотическая партия «Ауыл», Общенациональная социал-демократическая партия, Казахстанская партия зеленых «Байтак», общественное объединение «Партия Respublica»);

2) для избираемых по одномандатным территориальным избирательным округам – политическим партиям, общественным объединениям, а также их структурным подразделениям (филиалам и представительствам) в случае, если соответствующее полномочие предусмотрено в уставе, и гражданам путем самовыдвижения.

Согласно Календарному плану выдвижение кандидатов началось со дня опубликования Указа о назначении выборов, продлилось 20 дней и закончилось в 18:00 (по местному времени). Регистрация кандидатов длилась с 20 января по 18 февраля с.г.

Предвыборная агитация проводилась с 18:00 18 февраля и до 00:00 18 марта с.г. Предвыборная агитация кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента проводилась в социальных сетях и с использованием интернет-ресурсов. Согласно законодательству Республики Казахстан они приравнены в своих правах к традиционным средствам массовой информации. В этой связи на них были распространены те же требования, которые распространяются на традиционные СМИ. Пользователям онлайн-платформ была предоставлена возможность размещать агитационные материалы на договорной основе за счет средств кандидатов по одномандатным округам или политических партий.

18 марта объявлено днем тишины.

19 марта – в день выборов, с 07:00 до 20:00 проведено голосование на избирательных участках. Подсчет голосов и составление протокола о результатах голосования на избирательных участках участковыми избирательными комиссиями начались в 20:00 по местному времени.

Общая продолжительность внеочередных выборов депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан от дня назначения выборов до дня голосования составила 59 дней.

Помимо Календарного плана, на сайте ЦИК были размещены сведения об аккредитации СМИ и регламенту участия в выборах международных наблюдателей. Органами публичной власти Республики

Казахстан для международного наблюдения за выборами были приглашены более 10 международных организаций, которые самостоятельно определили количественные параметры и составы своих миссий.

Всего в Республике Казахстан на момент начала выборов зарегистрировано 12 032 550 избирателей.

Члены группы отмечают, что подготовка и проведение выборов организованы в полном соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Для участия в выборах на территории Республики Казахстан и за рубежом было организовано 10 223 участков. При этом в целях обеспечения прав граждан Республики Казахстан, находившихся в день голосования за границей, Министерством иностранных дел Республики Казахстан организована работа 77 избирательных участков в 62 странах. Для наблюдения за выборами за внеочередными выборами депутатов Мажилиса Парламента РК аккредитовано 793 международных наблюдателя. Из них 131 наблюдатель от 41 иностранного государства и 662 наблюдателя от 12 международных организаций.

Избирательные участки оснащены системами видеонаблюдения, а также оборудованы средствами, обеспечивающими доступ граждан с ограниченными возможностями здоровья.

Отмечается проведенная ЦИК работа по обучению членов территориальных и участковых избирательных комиссий и изданию для них, а также для общественных наблюдателей методических пособий. На официальном сайте ЦИК (<https://www.election.gov.kz>) опубликованы документы, регулирующие и разъясняющие процедуры, которые связаны с участием в выборах, информация о заседаниях ЦИК и принятых на них решениях, большой объем информационно-справочных и разъяснительных материалов.

Информационное обеспечение выборов осуществляли СМИ, включая ведущие телеканалы, которые подробно и объективно освещали ход выборов.

Фактов ограничения доступа к СМИ по политическим или иным соображениям либо вмешательства в ход агитации зафиксировано не было. Не выявлено также нарушений действующего законодательства со стороны организаторов и участников выборов. Избирательные комиссии всех уровней действовали в соответствии с утвержденным ЦИК Календарным планом и в надлежащем взаимодействии с центральными государственными органами и местными исполнительными органами.

17 марта члены группы встретились с заместителем Председателя Сената Парламента Республики Казахстан О.В.ПЕРЕПЕЧИНОЙ, Председателем ЦИК Н.М.АБДИРОВЫМ и членами избирательного штаба партии «Ауыл». Также члены группы провели встречу с заместителем Генерального секретаря ШОС Г.С.ЛОГВИНОВЫМ.

18 марта члены группы встретились с заместителем Министра обороны Республики Казахстан С.Б.КАМАЛЕТДИНОВЫМ, руководством

Федерации профсоюзов Республики Казахстан, а также с членами избирательных штабов партий АМАНАТ, «Ақ жол» и Народной партии Казахстана.

В ходе указанных встреч обсуждались, в частности, вопросы подготовки и проведения выборов, как на территории Республики Казахстан, так и за рубежом.

19 марта члены группы посетили 9 избирательных участков в Астане, 3 участка в п.Аршалы, Аршалынского р-на Акмолинской обл., присутствовали на различных этапах проведения голосования – от открытия участков до подсчета голосов участковыми избирательными комиссиями.

Избирательные участки для голосования открылись в установленное время, были обеспечены необходимыми документами, оборудованием, информационными материалами. Также для избирателей с особенностями развития были оборудованы специальные кабинки для голосования с размещением на входах надписей со шрифтом Брайля. Члены группы не выявили жалоб на качество подготовки списков граждан, обладающих избирательным правом, процедуру выдачи бюллетеней, а также порядок голосования. ЦИК, территориальные и участковые избирательные комиссии создали все необходимые условия для эффективной работы международных наблюдателей.

Важной особенностью этой избирательной кампании является расширение квоты в партийных списках и обязательство по ее соблюдению в распределении депутатских мандатов. С этого года в партийные списки должны быть включены, кроме женщин и молодежи, лица с инвалидностью – как социальная категория, так же испытывающая трудности с доступом к политическим процессам. Расширение состава квоты направлено на обеспечение принципов равенства в политическом участии и инклюзивности принимаемых решений.

Отмечается высокий уровень обеспечения общественного порядка при подготовке и проведении выборов, что способствовало созданию благоприятных условий для свободного формирования у избирателей мнения и отношения к кандидатам, воли и волеизъявления. ЦИК, Генеральная прокуратура и правоохранительные органы вели постоянное наблюдение за соблюдением законности, прозрачности и справедливости выборов.

В целом отмечая высокий профессиональный уровень подготовки выборов, члены группы не обнаружили каких-либо существенных недостатков в их организации, которые могли бы повлиять на ход и итоги голосования.

#### **Выводы:**

**Первое.** Выборы организованы и прошли в полном соответствии с избирательным законодательством Республики Казахстан.

**Второе.** Избиратели могли свободно сформировать отношение к избираемым кандидатам и выразить свою волю.

**Выводы:**

**Первое.** Выборы организованы и прошли в полном соответствии с избирательным законодательством Республики Казахстан.










**Второе.** Избиратели могли свободно сформировать отношение к избираемым кандидатам и выразить свою волю.

**Третье.** Явка избирателей на участках была высокой и свободной, что свидетельствует о создании условий для полноценного выражения отношения граждан к выборам и кандидатам.

**Четвертое.** Практически на всех избирательных участках присутствовали наблюдатели от политических партий и общественных организаций, что подчеркивает открытый, прозрачный и состязательный характер выборов.

**Пятое.** Новая модель формирования Мажилиса Парламента Республики Казахстан позволит в большей степени защитить интересы избирателей на общенациональном и региональном уровнях, так как обеспечит в представительных органах власти широкую палитру взглядов населения, что может способствовать созданию благоприятных условий для дальнейшего развития и функционирования гражданского общества.

**Члены группы международного наблюдения от ПА ОДКБ:**

	<b>А.И.МАРКЕВИЧ</b>
	<b>М.Э.ТУМАСЯН</b>
	<b>А.Т.ЭРБАЕВ</b>
	<b>А.В.КАРТАПОЛОВ</b>
	<b>Д.С.ПЕРМИНОВ</b>
	<b>Д.С.МУРТАЗОЗОДА</b>
	<b>С.В.ПОСПЕЛОВ</b>
	<b>Г.Н.БОХАНОВИЧ</b>
	<b>Н.Н.РОМАНОВА</b>

19 марта 2023 года, Астана